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VERBALE N. 12 

SEDUTA DEL 29/10/2024 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

 

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 29 (ventinove) del mese di ottobre, la 

Commissione Seconda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo 

Vecchio secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede 

consultiva, per trattare il seguente ordine dei lavori: 

 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 2024/00076 “Misure di tutela 

delle caratteristiche commerciali all'interno e all'esterno dell'area Unesco” – Proponente la 

Direzione Attività Economiche e Turismo; 

• Audizione della Dott.ssa Lucia Varra dell’Università di Firenze sul tema del Turismo 

spirituale; 

• Approvazione verbale della seduta precedente; 

• Varie ed eventuali.  

 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò 

Per la diretta streaming è incaricato: Monica Caiazzo 

 

Alle ore 09:00 sono presenti il Presidente Enrico Ricci, il consigliere Alberto Locchi e la 

consigliera Angela Sirello (in sostituzione del Vice Presidente Giovanni Gandolfo) 

Alle ore 09:05 è presente il consigliere Massimo Fratini 

Alle ore 09:09 è presente il consigliere Francesco Casini 

Alle ore 09:11 si uniscono alla seduta i consiglieri Nicola Armentano e Alessandra Innocenti (in 

sostituzione del consigliere Enrico Conti 

Alle ore 09:15 si uniscono alla seduta i consiglieri Cecilia Del Re e Vincenzo Maria Pizzolo 

Alle ore 09:22 si uniscono alla seduta i consiglieri Valerio Fabiani e Marco Semplici 

 
Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 

foglio firme: 

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente RICCI Enrico  

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni SIRELLO Angela 

Componente ARMENTANO Nicola  

Componente CASINI Francesco  

Componente CONTI Enrico INNOCENTI Alessandra 

Componente DEL RE Cecilia  

Componente FABIANI Valerio  
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Componente FRATINI Massimo  

Componente LOCCHI Alberto  

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria  

Componente SEMPLICI Marco  

 

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:22 essendo presente il numero legale. 

 

Il Presidente Enrico Ricci, ricordando gli interventi e le considerazioni espresse nella seduta di ieri 

alla presenza dell’Assessore Vicini e del Direttore Cantafio Casamaggi, ritiene utile posticipare la 

votazione della delibera alla prossima seduta in modo da approfondire alcuni aspetti. Pertanto nella 

seduta del 5 novembre p.v. si provvederà alla votazione della delibera e successivamente 

interverranno le tre sigle sindacali per un’audizione sul tema della crisi nel comparto della moda. 

 

Interviene la consigliera Angela Sirello che ha chiesto la parola in merito al parere della 

Sovrintendenza. 

Il Presidente Enrico Ricci, alla luce delle osservazioni fatte, chiederà al Direttore Valerio Cantafio 

Casamaggi una nota scritta proprio per chiarire aspetti relativi alla necessità o meno di chiedere il 

parere alla Sovrintendenza. 

 

Alle ore 09:30 si unisce alla seduta il consigliere Lorenzo Masi. 

 

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: 

Cecilia Del Re, Francesco Casini. 

 

Riprende la parola il Presidente Enrico Ricci che chiude la discussione sulla proposta di delibera 

ricordando che sarà votata nella prossima seduta. Si passa al punto successivo all’ordine dei lavori. 

Invita la Dott.ssa Lucia Varra ad unirsi alla seduta. 

 

La Dott.ssa Lucia Varra spiega che il turismo spirituale non necessariamente coincide con il turismo 

religioso. Ci sono molte sfaccettature di questo fenomeno, si può parlare di turismo religioso, 

culturale, della meditazione, dei cammini e molto altro. E’ un fenomeno in espansione con un tasso 

di crescita del 7% che può avere ricadute anche sul settore economico del territorio. 

Occorre avere una progettazione condivisa che vada ad intercettare le richieste individuali che sono 

delle più varie e quelle del territorio. 

 

Il Presidente Ricci dà la parola al consigliere Alberto Locchi che interviene sottolineando la 

necessità di pubblicizzare i vari percorsi. 

Risponde la Dott.ssa Lucia Varra spiegando che spesso i turisti ricorrono ad intermediari per 

organizzare i propri percorsi e che comunque occorre un coordinamento a livello regionale sia per 

la creazione degli stessi che per la loro pubblicizzazione. 

 

Il Presidente Ricci dà la parola al consigliere Massimo Fratini 

 

Alle ore 10:02 lascia la seduta la consigliera Cecilia Del Re 

Alle ore 10:04 lascia la seduta il consigliere Vincenzo Maria Pizzolo 
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Interviene la Dott.ssa Lucia Varra che sottolinea che non è sufficiente avere le risorse ma occorre 

inventare nuove forme di turismo ed adeguarle anche alle nuove risorse tecnologiche. Occorre 

mappare i bisogni e creare offerte progettando a medio e lungo periodo. 

 

Il Presidente Enrico Ricci dà la parola alla consigliera Alessandra Innocenti. 

Interviene la Dott.ssa Lucia Varra che risponde alle informazioni richieste 

 

Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato il verbale n. 

11 della seduta del 28 ottobre 2024 messo precedentemente in visione ai commissari. 

 

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:17. 

 

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente RICCI Enrico  

Vicepresidente GANDOLFO Giovanni SIRELLO Angela 

Componente ARMENTANO Nicola  

Componente CASINI Francesco  

Componente CONTI Enrico INNOCENTI Alessandra 

Componente DEL RE Cecilia  

Componente FABIANI Valerio  

Componente FRATINI Massimo  

Componente LOCCHI Alberto  

Componente MASI Lorenzo  

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria  

Componente SEMPLICI Marco  

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 19.11.24 

 

 

La Segretaria        Il Presidente 

Grazia Aricò        Enrico Ricci 

 

 

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 

uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale. 

 

 


